

**数读湖南
2020**

稳面积 稳产量 湖南粮食产量重回600亿斤

湖南日报·新湖南客户端2月20日讯(记者 张尚武)极不平凡的2020年,省委、省政府始终抓紧粮食生产,聚焦“稳面积、稳产量”,扛稳粮食安全的政治责任。

据统计,2020年,湖南粮食总产量603亿斤,比上年增加8亿斤,增长1.4%。粮食总产量重回600亿斤,为全省经济社会发展筑牢“压舱石”。

去年开春,省委、省政府抓防疫的同时,及早部署春耕备耕,确保早稻生产不误农时,打好粮食生产“主动仗”。

立足抓早,突出抓实。省、市、县、乡分级发布粮食生产指导性目标任务,把早稻播种面积细化落实到村组、到户。省供销社发挥农资供应主渠道

作用,千方百计组织货源,克服困难调度农资,确保春耕“粮草充足”。各级农机部门组织500万台农机战春耕,为早稻生产不误农时贡献出“铁牛力量”。

省财政出台一系列支持粮食生产的措施,加大奖补力度,扶持集中育秧、机插机抛和代耕代种。在政策激励下,种粮大户努力扩面积、夺丰收。全省早稻大面积播栽逾1800万亩,双季稻种植面积扭转连续5年下降的趋势。

据统计,去年全省粮食播种面积7132万亩,比上年增加208万亩,对全国粮食播种面积增长的贡献率达到19.7%。省农科院专家称,早籼稻是湖南粮食生产的薄弱环节,稳住了早稻面积,就稳住了双季稻生产,为实现全

年粮食生产目标夯实“基本盘”。

去年夏秋,全省粮食生产的关键时期,水旱灾害和寒露风来袭,“两迁害虫”大量迁入。各地组织农技、植保队伍进村入户,指导种粮大户救灾补损,“虫口夺粮”保丰收。

遭遇罕见灾害,湖南去年水稻平均亩产423公斤,比上年下降1.6%。但由于播种面积增加,全省粮食总产量仍然增加了8亿斤。省统计局专家分析,近年来,省委、省政府扎实推进“藏粮于地、藏粮于技”战略,建设高标准农田,加快推广“高产、优质、抗性强”的水稻新品种,粮食生产抗灾保收能力有效提升,最大限度减轻了灾害损失,最终实现了粮食播种面积和总产量的“双增”。

长沙今年铺排重大项目1575个

预计总投资超1.7万亿元,2021年度预估投资3916亿元

湖南日报·新湖南客户端2月20日讯(记者 金慧)

今天,长沙市发布2021年重大项目投资计划,宣布将铺排重大项目1575个(含大项目,其中续建项目870个、新建项目705个),初步预估项目总投资17604亿元,2021年度预估投资3916亿元。

“今年长沙按照9%的增速进行

项目铺排,项目数量、项目总投资和年度投资额比上一年均稳步增长。”长沙市发改委党委书记、主任夏文斌表示,这也折射出市场对长沙发展的信心。

据悉,今年长沙的1575个重大项目分为政府投资类项目和社会投资类项目。不过,社会投资和政府投资比例

发生了变化,政府投资类项目比例从去年29%提升到31%。社会投资类项目中工业高新项目431个,占比超过43%,这表明长沙的经济基础和发展动能将会在“十四五”期间得到进一步释放。

为进一步加大项目建设推进力度,今年长沙市级领导联点项目将

4000亿元!长株潭建设三十大标志工程

湖南日报·新湖南客户端2月20日讯(记者 孟姣燕 邓晶琎)记者从今天召开的长株潭一体化三十大标志工程推进会上获悉,长株潭一体化三十大标志工程总投资约4000亿元,截至去年底完成投资638亿元,占比16%,今年计划投资399亿元。

据省发改委介绍,我省近期实施

于近期启动建设。“三馆”包括长沙新建湖南革命军事馆,湘潭新建韶山月壤及航天航空创新体验基地,株洲提请改造醴陵陶瓷博物馆。

其他新建项目还包括岳麓山大学科技城科创平台建设、长沙至赣州铁路、长株潭城市群国家物流枢纽、上汽大众新能源车型项目等。

续建项目16个。长株潭城际轨道交通西环线一期工程(长沙地铁3号线延长线)建设已全面铺开;长沙机场改扩建工程已获得初步设计及概算批复;湖南能源大数据智慧平台建设已初步建成并上线发布;3市已建成5G基站10470座,未来将实现长株潭5G全覆盖。



跨越千里 送你返岗

2月20日,

外出务工人员

排队登上前往深圳的返岗专列。当天,K6591次返岗务工专列满载着635名旅客从桑植站开出,这是节后张家界开行的首趟赴粤返岗专列。

湖南日报·新湖南客户端

记者 魏鹏博

通讯员 甘政 摄影报道

◀◀(紧接1版①)在今天发扬老黄牛精神,就要像牛那样忠于职守、忠于党和人民,老老实实做人、踏踏实实干事、兢兢业业工作,始终做到言行一致、表里如一,不务虚功、不图虚名,自觉站稳群众立场,强化公仆意识,对党和人民忠诚一辈子、奉献一辈子。

老黄牛精神,贵在忍辱负重能担当。“犁”字下面就是一头牛,中国几千年的农耕文明始终与牛联系在一起。自古至今,牛一直役用农业,开荒耕作、风吹雨淋,默默无闻,不言辛劳。在中国人的传统印象里,牛是负重者、是担当者、也是奋进者。有多大担当才能干多大事业,尽多大责任才会有多大

成就。看一个人的品质精神和能力水平,很大程度上看“肩膀”,看能不能负重、能不能担当。在今天发扬老黄牛精神,就是要知重负重、敢于担当、敢于任事。面对前进路上的各项任务和各种困难,党员干部要有责任重于泰山的意识,坚持党的原则第一、党的事业第一、人民利益第一,保持永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态,勇于挑最重的担子、啃最硬的骨头,干在实处、走在前列,创造无愧于党和人民的新业绩。

老黄牛精神,贵在踏实沉稳有韧劲。牛不管是耕田还是拉车,一向不慌不忙,老成持重,稳步向前,足不踏空。

“骏马能历险,犁田不如牛。”牛之所以能负重、走得远,很重要的一个方面是因为它不畏艰苦,脚踏实地,心无旁骛,韧劲十足。无论面前是旱地,是水田;是栉风沐雨,还是披星戴月,都义无反顾,奋蹄不息。古之立大事者,不惟有超世之才,亦必有坚韧不拔之志。历史和现实告诉我们,从来就没有一蹴而就的成功,也不会有一劳永逸的进步。做任何事情都需要沉稳踏实的心性、久久为功的韧劲、驰而不息的精神。“中华民族伟大复兴,绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的”,前进道路上,还有许多难啃的“硬骨头”,还有新的“雪山”“草地”“娄山关”“腊子口”。

面对这些艰难险阻,浅尝辄止不行,半途而废不行,无功而返更不行。今天我们发扬老黄牛精神,就要像习近平总书记要求的那样,“千事业就要有钉钉子精神”“要咬定青山不放松,脚踏实地加油干”“过了一山再登一峰,跨过一沟再越一壑,不断通过化解难题开创工作新局面”。

朱自清在《新国在希望中》写道:

“新中国虽然已在望中,可是得吃苦耐劳,才能到我们手里。”时逢建党百年,

实现第一个百年奋斗目标胜利在即,要让民族复兴的伟大梦想早日实现,要让现代化新湖南的美好愿景变为现实,仍需像老黄牛一样不畏艰苦、不懈奋斗。

◀◀(上接1版②)大力实施“三高四新”战略、奋力建设现代化新湖南,人才是关键。打造“三个高地”,前提是要打造人才高地。打造国家重要先进制造业高地,须着力培养引进一批具有国际水平的高素质创新人才、高技能人才和大国工匠;打造具有核心竞争力的科技创新高地,须着力培养引进一批在关键领域掌握前沿核心技术、拥有自主知识产权的高精尖人才和高水平创新团队;打造内陆地区改革开放高地,须着力培养引进一批敢闯敢干、

敢抓敢管、敢为人先的干部和通晓国际经济运行规则的开放型人才。践行“四新使命”,人才同样是不可或缺的重要力量。

当今世界,经济社会的发展,既是资源优势的竞争,更是体制机制的竞争。只有进一步深化人才发展体制机制改革,才能有效引进人才、培养人才、激励人才、使用好人才,充分激发人才创新创造活力。在人才引进方面,我们要树立全球视野和战略眼光,特别是要瞄准人工智能、生命健康、生物育种等前沿领域,聚焦解决

工业机器人、芯片、操作系统、新材料等“卡脖子”问题,引进培养“高精尖缺”人才,抢占未来科技制高点。在人才培养方面,要遵循社会主义市场经济规律和人才成长规律,完善产学研用结合的协同育人模式。在人才激励方面,要推动知识、技术、管理、技能等生产要素按贡献参与分配,促进科技成果资本化、产业化,实行股权期权激励,让人才合理合法享有创新收益。在使用人才方面,要尊重人才、爱护人才,更要大胆使用人才。“近者悦,远者来”,则必将人才辈出、活力

迸发。

千金买骨、徒木立信,这都是历史上虚心求才的佳话。新时代,新征程,同样需要我们始终把人才这个“国之大者”摆在战略位置,不唯地域引进人才,不求所有开发人才,不拘一格用好人才。以这次会议为契机,全面形成爱才敬才、引才聚才、用才成才的浓厚氛围,我们不仅将开启一个全面现代化新湖南的新征程,同时也将形成一个天下英才汇聚湖湘、奉献湖湘的生机勃勃的新局面。

加快“一极三区”建设 打造高质量发展样板 ——访株洲市石峰区委书记张建勇

湖南日报·新湖南客户端记者 戴鹏

构。重点围绕建设清水塘国家老工业基地转型发展示范区,突出科技创新、高端智造、文创商贸、口岸经济4大产业功能区建设,全面完成“一桥一塘二十二路”等片区市政基础设施建设,系统布局5G基站、海绵城市、智慧街区、工业互联网等新型基础设施。

石峰区还将引进一批数字技术与人工智能知名企业、院士工作站、博士工作站、高端研究院、科技孵化器、加速器和科创基金,加快电商贸易及总部经济项目建设,合理保护和开发利用工业遗址,打造“清水塘1956”文旅文创品牌,建设以清水塘生态科技产业新城和轨道交通产业集群建设,大力发展IGBT(绝缘栅双极晶体管)、新能源汽车动力、数智经济和现代服务业等新兴产业,着力构建“1+4”现代产业体系。特别是围绕建设世界先进轨道交通装备制造创新发展引领区,加快建设“三高四新”战略作为今后工作的主题主线,聚焦清水塘生态科技产业新城和轨道交通产业集群建设,大力发展战略性新兴产业。

张建勇介绍,石峰区将把加快“一极三区”(株洲经济重要增长极与转型发展引领区、改革创新先行区、两型社会示范区)建设作为高质量发展的鲜明特征和突出标志,加快轨道交通产业集群建设,大力发展战略性新兴产业。

“石峰区高质量发展之路,是建设内陆地区开放发展先行区的生动实践,也充分证明了深度融入长江经济带等国家发展战略的实践伟力。”张建勇表示,石峰区将进一步对接长株潭一体化,探索发展“飞地经济”,打造先进制造协同产业链;鼓励主机企业实施海外并购,支持企业“抱团出海”,扩大外贸出口,深度参与全球产业分工合作,打造和培育外贸出口优势特色产业,蹚出一条内陆地区开放发展的新路子。



长沙矿冶院: 进军深海5000米驭“龙”寻宝

湖南日报·新湖南客户端记者 王铭俊

2月19日,春节长假后第二个工作日,长沙矿冶研究院有限责任公司(以下简称“长沙矿冶院”)。经过深海采矿科技中心大厅的科研人员,总会抬头看

看大屏上闪烁的8个黄色小方块。

每个方块对应着东太平洋克里昂——克利帕顿断裂带中某个广袤盆地里的一个金属结核勘探区,这8个区块合在一起共72745平方公里,逾湖南省面积的1/3。据前期勘探结果,该矿区总资源量约5亿吨,总价值逾2万亿元。

根据联合国海洋法公约,国家管辖范围以外的国际海底区域及其资源是全人类的共同继承财产。中国五矿集团有限公司是该矿区承包者,拥有其专属勘探权和优先开采权,长沙矿冶院是五矿内部执行主体。为了将蕴藏于国际海底区域3000—6000米水深下的“宝藏”开发出来,造福于全人类,科研人员正抓紧开展海底矿石采集、水下输送和矿石选冶等研究工作。

“湖南虽然地处内陆,但我们始终有一个海洋梦。”长沙矿冶院董事长李茂林告诉记者,早在上世纪80年代,湖南高校和科研院所就开始涉足深海采矿,目前80%的海洋采矿类国家项目,都有湖南人的身影。

2020年底,湖南批复“深海矿产资源开采关键装备技术研究与示范应用项目”,财政支持经费5800万元,以湖南大学和长沙矿冶院为牵头单位。它要突破的正是3000—6000米深海矿产资源领域各项关键技术,瞄准的则是一个链条完善、辐射带动能力强、具有国际竞争力的深海采矿装备产业集群。

“犇”金!羽球湘军 场上能战,场下能舞

湖南日报·新湖南客户端记者 蔡矜宜

“找一个承认失恋的方法,让心情好好地放个假……”2月19日上午,省羽毛球训练馆内响起欢快的音乐。这是什么情况?

原来是热身间隙,4位女一队的队员正手持球拍,快乐起舞。这段舞蹈是球队“内部春晚”上的一个节目,姑娘们可爱俏皮的舞姿、美好清新的笑容,让人耳目一新。

“好!准备开始比赛啦!”

随着教练丁楠一声令下,女孩们如“美少女战士变身”一般,立刻切换至“战斗状态”——高空杀球、网前吊球、反手扑球……“飙!”

当日是正月初八,人们节后上班的第二天,却是省羽毛球队“春节不停训”日常的一天。这一天,女一队要举行陕西全运会单打选拔赛,6名年轻队员争夺2个参赛名额。

“四五月份就要打全运会预赛,所以留给我们的时间不多了,不能有丝毫

松懈。”丁楠介绍,目前女一队的这批姑娘都是00后,比较年轻。另外,还有贾凡一凡、周萌等5位运动员在国家队集训。

早几年,湖南女羽一度出现人才断层,如今大赛在即,意味着眼前这批年轻队员必须马上“顶上来”。为了挑选到最合适的人选,当天丁楠还特地邀请了龚智超的恩师李芳等老教练,前来观看选拔赛,并对队员表现进行现场点评指导。

“今天非常感谢老教练传授的经验和对我技术动作的指点,觉得受益匪浅。也让我对今年将面临的挑战更有信心!”今年20岁的郴州妹子郭睿怡,是女团第二单打的有力争夺者。她跳起舞来

甜美大方的模样,和比赛中霸气十足的大将风范,令记者印象深刻。

“场上能战,场下能舞”,这便是如今众多年轻运动员“敢于秀出自我的”一个缩影。相信她们,无论是在赛场上还是生活中的舞台,都能C位出道,闪亮全场。

展望牛年,羽球湘军的姑娘们握拳明志:“全运会,我们‘犇’金而来!”